

一次诠释生命和宗教的狩猎旅行

热点关注

奥玛最终支持了我的狩猎旅行

到肯尼亚后的第二个周末，奥玛和我一起进行了一趟狩猎旅行。

奥玛并没有因为我的这个想法而感到兴奋。我给她看简介手册的时候，她皱着眉摇摇头。像大多数肯尼亚人一样，她把狩猎公园与殖民主义划分得很清楚。“你认为有多少肯尼亚人可以支付得起狩猎旅游的费用呢？”她问我，“为什么把那些可以用来耕种的土地留出来供人们旅游观光？那些白人对一头死了的大象的关心程度远胜过他们对一百个黑人儿童的关心。”

接下来的几天我们互相回避着对方。我告诉她别人的态度影响了她对自己国家的了解。她说她不想浪费钱。最后她的态度缓和了，不是由于我的劝说，而是因为她担心我。

“如果哪个动物把你吃了，”她说，“我一辈子都不会原谅自己的。”

于是在一个星期二的早上7点钟，一个体格健硕的司机，名叫弗朗西斯的吉库尤人将我们的行李装上了一辆白色小货车。同我们一道出行的还有一个叫拉菲尔的瘦瘦的厨师，一个叫毛诺的黑发意大利人和一对四十出头的英国人，威克逊夫妇。

我们不紧不慢地从内罗毕出发，很快就到了郊区：绿油油的山、红土小路以及被萎蔫、稀疏的玉米环绕的小种植园。没有人说话，这种尴尬的沉默使我想起了在美国时同样的时刻，有时候我独处在一个酒吧或者旅馆里会有的这种感觉。

货车突然停了，把我从回忆中拉回现实。我们停在一个小种

植园前，司机弗朗西斯让我们呆在车里别动。几分钟后，他和一个非洲小女孩从房子里走了出来，那个小女孩大约十二三岁的样子，穿着牛仔裤和熨烫整齐的上衣，提着一个小的旅行背包。弗朗西斯帮她提上车，指了指奥玛旁边的座位，示意她坐在那儿。

“这是你的女儿？”奥玛一边为女孩腾地方一边问道。

“不是。”弗朗西斯说，“我姐姐的。她喜欢看动物，总嚷嚷着让我带她去。我希望没人介意。”所有的人都摇摇头，向众目睽睽之下表现勇敢的女孩微笑。

“你叫什么名字？”威克逊太太问。

“伊丽莎白。”女孩低声回答。

“伊丽莎白，如果你愿意的话，可以跟我住一个帐篷，”奥玛说，“估计我兄弟会打呼噜。”

我做了个鬼脸。“别听她的。”我说。同时拿出一包饼干。伊丽莎白拿了一块，沿着边轻轻咬着。奥玛接过来转向毛诺。

“你吃吗？”她问。

意大利人笑着拿了一块，然后奥玛把饼干给了其他人。

我们一路来到一座阴冷的山前。这里的女人都光着脚走路，抱着木柴或者提着水，小男孩在摇摇晃晃的车上赶着毛驴。小种植园逐渐少了，被纠结在一起的灌木和森林代替了，我们左边的树突然消失了，广阔的蓝天映入了我们的眼帘。“东非大裂谷。”弗朗西斯对大家说。

我们蜂拥着从车里出来站在悬崖边上望向西面的地平线，几百英尺下面是石头和一望无垠的大草原，天地相接的地方能看到白色的云。右边孤耸的山像海面上一个静静的孤岛。旁边是一排被风化的处在阴影中的山

岭。只有两处标记可以看出有人出没于此：一条向西的细长的路，还有一个卫星站，又圆又大的发射器仰罩着天空。

一次友好的野外交谈

我们在一个弯弯曲曲的暗棕色小溪边扎了营，就位于一棵大无花果树下面，树上停满了吵闹的八哥。天色已晚，但是我们支好帐篷找好生火的木头之后，还有一点时间开车到附近一个饮水的池塘，那里聚集着转角羚羊和斑马。我们回来的时候，火已经点好了，坐下来吃火腿的时候，弗朗西斯开始给我们讲述他自己、他的妻子和六个孩子的故事。

黎明。太阳从东边一片黑森林的上方升起。先是深蓝色，然后是橘红色，再接着是奶黄色。云慢慢地褪去淡紫色，然后扩散开来，留下一颗孤独的星星。我们走出帐篷看到一辆敞篷车，载着长颈鹿，它们的头像往常一样，偏向一边，在红太阳升起前，看上去是黑色的，像古老的天空中一道神秘的标记。

那天剩下的时光一直都如此，我好像又变回了一个小孩子，世界就像是一本立体书，一个神话，一幅卢梭的画作。一只骄傲的狮子在草丛中张着嘴打哈欠；水牛躺在沼泽里，它们的角活像廉价的假发；犀鸟在它们满是泥的后背上觅食；河马趴在浅浅的河床上，粉色的眼睛和鼻子浮现在水面上；大象呆板地扇动着耳朵。

在近乎静止的世界里，寂似乎与之很相配。黄昏时分，距我们驻扎地不远的地方，来了一群鬣狗啃噬着一只羚羊的尸体。在死气沉沉的橘黄色光线中，它们就像一群恶魔，眼睛像是两个黑

煤球，下颌滴着血。旁边一群秃鹫在严肃地等待，耐心地盯着，一旦有鬣狗靠近，它们就弯腰跳开。这是个血腥、野蛮的画面，我们在那看了很长时间，看着生命是如何以另一些生命为生的。打破寂静的，只有骨头的破裂声和风声，还有秃鹫用力拍打自己的翅膀，想把自己提高到气流中去，直到到达目的，它们才收起庞大优雅的翅膀像其他同伴一样静静地飞翔。我对自己说：这就是天地万物出现时的样子。

吃完晚饭后，我们与我们的马赛警卫更深入地交谈。威尔逊告诉我们，他和他的朋友都是战士团成员，是马赛神话学士班成员中年轻的士兵，各自杀死了一只狮子来证明他们的男子气概，还参加了很多捕牛行动。但是现在没有战争了，甚至连捕牛都变得复杂了，就在去年，另外一个人被一个吉库尤的大农场主枪击身亡了。威尔逊觉得做战士团成员是在浪费时间，所以他到内罗毕去找工作，但是他没什么文化，最后只能在一个银行做警卫。无聊的工作快把他逼疯了。最后他不得不回到谷里结婚、照顾牛群。最近，一头狮子咬死了他的一头牛。所以虽然现在捕获狮子是违法的，但他还是跟另外四个人进到保护区把狮子猎杀了。

“你们怎么杀死狮子呢？”我问。

“五个人围住它，向它投矛。”威尔逊说，“狮子会选择其中的一个人进行攻击，那个人就蹲着躲在盾下面，其余四个人完成剩下的事情。”

“听起来很危险。”我愚蠢地说。

威尔逊耸耸肩。“一般情况

下，就只是有点抓伤而已，但是有时候只有四个人能活着回来。”

他说的话听起来不像是在吹牛，而更像一个技工在解释一个复杂的修理方法。也许正是这种冷漠的态度使奥玛问他：马赛人认为自己死后会去哪里？刚开始威尔逊没有听明白这个问题，后来他笑着摇摇头：

“在这个问题上马赛人没有信仰，”他说，几乎笑出声来，“就是人死后的生活这个问题。人死了就什么都不是了。尘归尘，土归土，就是这样。”

“弗朗西斯，你认为呢？”毛诺问。

这之前弗朗西斯一直都在看一本小小的红边《圣经》。这时他抬起头笑笑说：“这些马赛人都很勇敢。”

“你是由基督教徒养大的吗？”奥玛问弗朗西斯。

弗朗西斯点点头。“我父母在我出生前开始信奉基督。”

毛诺凝视着火堆说：“我远离教会，规矩太多。弗朗西斯，你不认为有时候基督教徒并不怎么好吗？对非洲来说，传教士改变了一切，不是吗？他带来……你们怎么说的？”

“殖民主义。”我回答。

“对——殖民主义。白人宗教，不是吗？”

弗朗西斯把《圣经》放到大腿上：“我小时候这些事情也困扰着我。传教士是人，和其他人一样会犯错误。现在我年龄大了，我知道我也会失败。这不是上帝的错。我记得有些传教士在干旱的时候曾经救济过人民。一些传教士还教孩子们知识，所以我认为他们在做上帝的工作。我们能做的是追求像上帝一样生活。尽管我们有的时候达不到标准。”



巴拉克·奥巴马著
译林出版社友情推荐

[内容简介]

巴拉克·奥巴马成功入主白宫，成为美国历史上第一位黑人总统。奥巴马是近年来最具草根魅力的政治领袖，他的魅力来自何处，读完这本奥巴马亲笔撰写的传记，读者也许就有了答案。

[上期回顾]

我和奥玛来到一家露天小餐馆。两个非洲侍者对白人客人非常殷勤，对我和奥玛却态度冷漠。奥玛斥责了他们，并把一张钞票扔给他们，然后我们一起离开。在路上，奥玛告诉我她为自己的国家感到可耻，因为它在白人面前低三下四，对自己人却非常冷漠，完全没有民族自尊心。

贺小贺给黎志坚提供了余建设死因的三个疑点

现实社会

贺小贺来到了黎志坚的家

钱柜说我不是人，是狗贩徒。

关于炸药，钱柜提供了这样一条线索：炸药出自察哈街上的建材店。他亲眼看到余建设扛着一袋子炸药回家，一只手揪着袋子口，一只手牵着萌萌。建材店老板姓居，居老板卖过毒鼠强，难道就不能卖炸药？

通过察哈街派出所和居委会，黎志坚了解到居老板的一些情况。居老板退伍军人出身，当兵前系绥芬河地区农民。居老板不喝酒不赌博，但嗜嫖，因嗜嫖而未婚，察哈街人称其为西门居。居老板日前不在塞城，在绥芬河，据说又在绥芬河开了一家建材店。

傍晚时回家，肖庆芸先一步回来了，正在厨房里忙晚饭，和肖庆芸一起忙的还有一位年轻女性。

我的天！是贝贝贺小贺。

是肖庆芸把贺小贺领到家里来的。中午肖庆芸进城去广告制品一条街为三家店中店订制灯箱。在红军巷遇到贺小贺和艳姣在小广场上散发材料，她也拿过一册来看。看材料结合听演讲，她对萌萌的内容了解了个梗概：跪着的小美人叫贺小贺，老白党胡同人，拆迁时丈夫被黑恶势力害死了，其后女儿也丢了。贺小贺的女儿叫萌萌，材料上登着萌萌的黑白照片。她觉得萌萌和她很相像，材料上的照片简直就是她幼年时期的照片！她心里陡然在想：我的天，这个小丫头应该是我生的！因为肖庆芸无法生育，所以她特别喜欢孩子。近几年，肖庆芸不再天南地北地寻找受孕的偏方，她准备领养一个孩子。黎志坚同意，但提出要领养个女孩，一个家庭不应该只有男性。他在讽刺肖庆芸的男性

化倾向。这一点肖庆芸认可。本来应该用于孕育胎儿的营养，似乎被截流了，她强健有力，本来就很硬的乳房越来越硬，功能上等同于胸肌。

两个人后来被一群警察及城管驱赶。肖庆芸就帮忙去了。

肖庆芸在黎志坚和贺小贺之间做介绍。

贺小贺深深鞠躬：初次见面请多关照。

黎志坚说：都是国人，最好不要讲日语。

鼠标一点，红袖添香的一晚删节掉了。

接下来共进晚餐，黎志坚和贺小贺来得，肖庆芸来得。饭后，肖庆芸去书房和狐朋狗友煲电话粥，黎志坚和贺小贺留在餐桌上，贺小贺接着她的小姐血泪账往下说。

对余建设死因的三项质疑

身陷红尘的日子里，她以在红袖添香做小姐为主业，兼营传销，还为一个制假证团伙做中间人，业务是传递钱和假汽车牌照。十六岁到十九岁的三年间，替父母还上了欠债，赎回了承包田。正当她为留在城市还是回乡务农而犹豫的时候，遇到了余建设。和余建设结合，给她的感觉是新生，恋爱是初恋，上床是初婚，她把她和余建设的爱情做了一个颇具动感的形容：拧螺丝一样，一环一环直到拧死。

贺小贺坚信，余建设不会为保卫家园而英勇就义，固定资产不是他生活中第一重要的，第一重要的是她和萌萌。接下来，就余建设意外爆炸致死的官方结论，她提出三项质疑。

第一项，炸药的来源。余建设扛进家里的不是炸药，而是一袋掉了标号的白水泥。从邻居那

里听到余建设把一袋炸药扛回家的消息，贺小贺立刻给余建设打电话。电话中余建设嘻嘻地笑，说那是一袋白水泥，他准备用那袋白水泥给察哈街的一位客户砌烟囱基座，之所以指鹿为马，是为自己壮胆和为邻居们打气。贺小贺不信，当晚从租住地跑回老家，把那袋白水泥从床下拉出来，抠开包装袋捏、放进嘴里尝，千真万确那是一袋白水泥。

遗憾的是，那袋白水泥案发后杳无踪迹。

假定余建设背回家中的不是白水泥而是炸药，再假定他摆弄炸药发生了意外，那么，要使这两个说法成立，就要具备同一个前提：炸药从何而来？时至今日，警方都没有对此给出一个合理的答复。

第二项，爆炸的次数。爆炸发生的当时，计算机人才学院的主楼、教学楼已经拆迁，只余一座四层学生宿舍楼。宿舍楼向着爆炸现场的一间屋子里，住着六名男生。六名男生都是英超球迷，爆炸发生之前，他们正在通过电视观看曼联队和利物浦队的英超半决赛。这栋楼的供电设备陈旧，用的是老式剪刀闸。第一声爆炸响过，剪刀闸被震出间隙，断电了。

学生们下楼去重新合闸，上楼后重新看球赛。几分钟后，第二声爆炸响起，剪刀闸再次震出间隙，学生们再次合闸再次看球赛。球赛结束，学生们去爆炸现场看热闹。现场围观的群众听到学生们抱怨：爆了两次炸，怎么才死了一个大人？

试想，一袋炸药，不论是有意自杀还是意外爆炸，怎么可能炸响两次？

第三项，爆炸的方式。老白党胡同有许多人看到余建设把炸药袋子扛回家，也有人看到他把炸药塞进床下，那么毫无疑问

，爆炸应该发生在室内。发生在室内的爆炸，会由里向外把屋顶、四壁推向四面八方。然而，爆炸现场的景象恰恰相反，屋顶完好无损，而南面的墙整体倒向院落中，西面的山墙倒进屋内，把余建设压死在地面正中央。

面对爆炸现场，稍微通晓破常识的人都会得出以下两种结论：一、爆炸发生两次，第一次在室内，把南面的墙由室内推向院落。第二次在室外，把西面的山墙炸向室内。从余建设卧室的建筑布局上看，只有扫清南墙这个障碍，山墙才能整体倒进室内。二、两面墙倒塌后只有轻微破损，而屋顶没有破损，说明爆破前曾经有人做出过精准的爆破测算，因而炸药用量合理。可以确定，执行这种爆破的是训练有素的专业爆破人才，爆破的方式为定向爆破。

余建设不是爆破专业人才，不可能进行定向爆破。而海查干拆迁公司有一支爆破队伍，具备定量使用、保管、运输炸药的专业资质。

黎志坚被贺小贺贴上了

黎志坚十分振奋，贺小贺的三项质疑完全可以否定余建设意外爆炸身亡的结论，迫使警方以余建设被他杀立案侦查。如果拿到那袋白水泥，可以从根本上改变余建设命案的性质。他想到了钱柜提供的线索，钱柜看到余建设从西门居店中扛走的炸药，会不会是贺小贺捏过、尝过的白水泥？

调查西门居是当务之急！他决定先调查察哈街建材店，再去绥芬河。内心的汹涌澎湃并没有体现在脸上，他不想让贺小贺知道他为余建设翻案的决心。更不想让她知道他要去绥芬河，怕的是她要求和他一同去。在贺小贺面前，他已经完成了由

场大哥到记者的角色转换，他不想再转换回去，因此他不想和她接触过密。他漫不经心地说：替余建设翻案是一个很大的工程，作为一名记者我恐怕力所难及。我目前能为你做、并且能做好的是，通过午报的影响力，扩大你找孩子的范围和力度。

贺小贺说起了找孩子的事情。广告见报后，和她联系的多数是掮客和人贩子。掮客向她出售寻找孩子的假信息；人贩子则干脆，建议她不要找了，用找孩子的费用买一个孩子养着算了。说到这里，她竟然轻声一笑。

为什么不着急？黎志坚纳闷。

贺小贺提到了红袖添香的事情。她向黎志坚解释，红袖添香的营生她偶尔为之，只有在经济上十分拮据，而红袖添香人手不够的情况下才去坐台。黎志坚对自己涉足红袖添香未做解释，只是提醒贺小贺，红袖添香的营生到此为止吧，红军巷的作秀也要收敛。贺小贺说：YES。

肖庆芸煲够了电话粥，又凑到餐桌旁听热闹。然而餐桌上的两个人变了话题。黎志坚说：小贺目前住哪里，在哪个单位供职？贺小贺莞尔一笑，接着黎志坚的秀往下作：居无定所，四处打工。

肖庆芸接过话题。旅馆里的厨师手脚不干净，屡屡贪污买菜款，她久已产生换厨师的念头，苦于物色不到合适人选。刚才吃了贺小贺做的饭菜，觉得味道还可以，她说：到我旅馆灶上掌勺怎么样，月薪千元包吃住。大众饭菜容易料理，不讲究色香味，只图个干净顺口。贺小贺喜得鼓掌，说：哇塞美死我了！在铁肩姐手下做活，离铁肩姐夫更进一步，可以向他学习一些新闻方面和法律方面的知识。

黎志坚心想：坏啦，让贺小贺贴上了。